

В диссертационный совет МГУ.08.08
ФГБОУ ВО «Московский государствен-
ный университет имени
М.В. Ломоносова»

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора экономических наук, профессора Усковой Тамары Витальевны на диссертацию Манаевой Инны Владимировны «Формирование методологии стратегирования пространственного развития городов России», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)»

Актуальность темы диссертационного исследования

Экономическое пространство – важнейший фактор развития любой страны. Его однородность, равномерность социально-экономического развития оказывают существенное влияние на безопасность и целостность государства, конкурентоспособность и лидерство страны на мировой арене. Наиболее значимыми диспропорциями экономического пространства России на сегодняшний день являются: дифференциация городов и регионов по уровню экономического развития; межрегиональная дифференциация по показателям уровня жизни населения; усиливающаяся концентрация населения в Центральном и Южном федеральных округах при прогрессирующей депопуляции в северных регионах.

Увеличение разрыва по уровню развития городов, затрудняет проведение единой политики социально-экономических преобразований и формирование общенационального рынка. Данная ситуация усложняется тем, что не во всех муниципалитетах России приняты стратегии долгосрочного социально-экономического развития. Во многих случаях между различными плановыми документами (стратегии, концепции, программы и т.п.) не

наблюдается взаимоувязки и координации, что приводит к срыву их исполнения и негативно отражается на эффективности управления территориями.

На данном этапе актуальна задача по методическому обеспечению определения приоритетов пространственно-экономического развития городов России и формирование целостного инструментария стратегического планирования. В этой связи, представленная диссертационная работа Манаевой Инны Владимировны, посвященная разработке методологических подходов и инструментальных средств стратегирования пространственного развития городов России, является своевременной, а решение поставленных соискателем научных задач – актуальным и значимым в теоретико-методологическом и прикладном аспектах.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность

Представленные в диссертации Манаевой И.В. ключевые научные положения, элементы методологического, методического и прикладного плана, организационно-экономические рекомендации в достаточной степени обоснованы. Это подтверждается использованием обширного круга трудов отечественных и зарубежных ученых и практиков, занимающихся вопросами стратегического планирования, развития городов и моногородов, пространственной экономикой.

Обозначенные в работе объект и предмет позволяют осуществить решение поставленных задач с достаточной степенью корректности и аргументации. Обоснованность сформулированных положений, выводов и рекомендаций подтверждается комплексом примененных общенаучных методов проведения экономических исследований: ретроспективный, логический, системный, корреляционный, регрессионный анализ, метод построения типологии, классификации, прогнозирования, методы группировок, ранжирования, метод наименьших квадратов и пространственной автокорреляции и др.

Результаты диссертационного исследования широко апробированы, представлены в научных публикациях. По результатам исследования Манаевой И.В. лично и в соавторстве опубликовано 93 научных работы, в том числе 15 в изданиях, рекомендованных к защите в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова, шесть из которых в изданиях, включенных в международные базы данных Scopus/Web of Science, 4 монографии. Основные положения и результаты диссертационного исследования докладывались автором на международных и всероссийских научно-практических конференциях и симпозиумах. Результаты научного исследования использованы в учебном процессе ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» и Старооскольском технологическом институте им. А. А. Угарова (филиале) ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский технологический университет «МИСиС». Значимым подтверждением обоснованности разработанных в диссертации практико-ориентированных рекомендаций является их широкое внедрение в практическую деятельность департамента экономического развития Белгородской области, департамента экономического развития города Белгорода, администрации Старооскольского городского округа.

Достоверность защищаемых научных положений, выводов и рекомендаций обеспечивается строгой научной аргументацией, применением репрезентативной доказательной базы. Детальное изучение работы показало, что сформулированная система теоретических взглядов построена на базе научного наследия ретроспективных и прикладных исследований. Научные идеи и подходы в диссертационной работе базируются на анализе нормативно-правовых, информационных и методических материалов. Использованная информационно-эмпирическая база включает официальные данные Федеральной службы государственной статистики по городам РФ, данные многофункционального статистического портала «Мультистат» (БД Экономика городов России), результаты выборочного обследования, нормативно-правовые акты, постановления, распоряжения правительства РФ, а также материалы симпозиумов,

научных конференций, семинаров по вопросам стратегирования и пространственного развития городов.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе

Ознакомление с диссертационным исследованием позволяет утверждать, что в работе получены результаты, обладающие научной новизной, в частности:

1. Представлена пространственно-экономическая категория «городская система региона», что позволяет обобщить экономико-пространственное функционирование городов региона, и соотнести ключевые элементы пространственного единства (стр. 33-34).
2. Обосновано содержание концептуальной схемы стратегирования пространственного развития городской системы региона, которая включающая систему авторских методик анализа её текущего состояния и прогнозирования, с последующим обоснованием приоритетного сценария развития (стр. 50-56).
3. Заслуживает положительной оценки разработанный соискателем методический подход к исследованию закономерностей распределения городов в границах федеральных округов России, реализация которого позволила определить стабильность и равномерность городских систем региона (стр.113-122).
4. Автором разработан оригинальный подход построения модели прогнозирования социально-экономического развития моногорода, особенностью которого является индивидуальный анализ экономического и социального состояния моногорода (стр.130-136).
5. Неоспоримым достоинством работы является обоснование методики оценки оптимального размера города (стр.173-181). Научная новизна данной методики состоит в том, что она позволяет спрогнозировать размер численности населения, при котором достигается условие равенства затрат и получаемых выгод от расположения на территории данного города.

6. Приращением научного знания в исследуемой области следует считать авторский методический инструментарий оценки роста городов, включающую оценку влияние внешних и внутренних факторов на рост городов различных размеров: города-миллионники, крупные, большие, средние, малые (стр. 196-213).

7. Сформирован и апробирован методический инструментарий оценки эффектов связанности городов в территориальном пространстве по ряду социально-экономических показателей. Обоснованы критерии эффектов связанности городов (стр. 218-246).

8. Научной новизной обладает методика оценки регионально-отраслевых стратегических приоритетов городских систем региона, реализация которой позволяет определить направления сопряжения регионально-отраслевого развития и выявить стратегические конкурентные приоритеты городской системы региона (стр. 246-256).

Значимым завершением работы является созданная система конкурентных преимуществ определения стратегического сценария пространственного развития городского системы региона России. В данной системе конкурентные преимущества разделены по приоритетности: 1 и 2 степень, отдельно выделены дополнительные критерии. Комбинации критериев позволяют обосновать выбор стратегических сценарных направлений пространственного развития городской системы региона (стр. 256-266).

Положения научной новизны полностью соответствуют паспорту специальности ВАК 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика). Содержание ключевых научных результатов соответствует 3.1. Развитие теории пространственной и региональной экономики; методы и инструментарий пространственных экономических исследований; 3.2 Пространственное распределение экономических ресурсов; 3.3 Пространственная организация национальной экономики; 3.5 Пространственно-экономические трансформации; проблемы формирования единого экономического пространства в России; региональная социально-экономическая

дифференциация; 3.15 Инструменты разработки перспектив развития пространственных социально-экономических систем. Прогнозирование, форсайт, индикативное планирование, программы, бюджетное планирование, ориентированное на результат, целевые программы, стратегические планы.

Анализ текста работы подтверждает обоснованность данных положений. Представленное диссертационное исследование позволяет продвинуться в научном осмыслении основ стратегирования пространственного развития городов.

Теоретическая и практическая ценность полученных результатов

Теоретическое значение проведенного диссертационного исследования Манаевой Инны Владимировны и полученных в нем результатов заключается в том, что концептуальные положения и выводы представляют собой существенный вклад в развитие теории и методологии стратегирования, теории пространственной и региональной экономики. Отдельные результаты исследования могут быть использованы в целях совершенствования содержания, структуры и методики преподавания ряда дисциплин стратегического и экономико-управленческого профилей в системе высшего образования.

Представленные в тексте диссертации разработки и концептуальные обоснования методологии стратегирования пространственного развития городов России, эмпирико-фактологический материал могут быть использованы при развитии теории стратегирования, теории пространственной экономики, проведении дальнейших научных исследований.

Методические и прикладные рекомендации диссертационного исследования могут быть использованы в региональных ведомствах экономического профиля. Руководители и специалисты управляющих органов регионального и муниципального управления могут применять: организационно-методические подходы по разработке стратегии пространственного развития городской системы региона; систему стратегического планирования пространственного развития городской системы региона; организационный

механизм реализации стратегии пространственного развития городской системы региона.

Замечания по диссертационному исследованию

Отмечая новизну полученных Инной Владимировной Манаевой результатов и их значимость в развитии теории и практики пространственного развития, считаем необходимым указать на недостатки диссертационного исследования и высказать ряд замечаний, требующих комментариев.

1. В диссертационной работе автор подробно рассматривает типологию городов для целей стратегирования, выделяя ряд классификационных признаков (стр. 64-74). Однако обоснованию роли городов в развитии региона и страны в целом, трендам при формировании современных городов, диссертант уделяет недостаточно внимания.

2. Исследуя размещения городов на территории России (стр. 78-113), автор не раскрывает их региональные особенности, не выявляет причины возникновения различных типов на территории федеральных округов.

3. Особое внимание автор уделяет функционированию моногородов в городских системах региона (стр. 122-138). При этом положения и рекомендации по разработке стратегии развития данного типа городов в диссертационном исследовании отсутствуют. Работа выглядела бы еще выигрышней, если были представлены методические рекомендации по разработке стратегии развития городов с учетом монопрофильности экономики.

4. В исследовании проведена оценка роста городов по ряду показателей (стр. 188-194). На наш взгляд, предложенная система факторов, оказывающих влияние на рост городов РФ (с.195), и перечень социально-экономических показателей, характеризующих влияние этих факторов, требуют аргументации и обоснования. Было бы уместным дополнить оценку показателями объема промышленного производства, инвестиций в основной капитал, сравнить, рост городов по демографическим и экономическим показателям.

5. Для оценки конкурентоспособности городов автором сформирована система потенциалов и характеризующих их показателей (стр. 244-256), которые легли в основу авторской методики оценки конкурентных регионально-отраслевых приоритетов городских систем. По нашему мнению, следовало бы дать обоснование выбора как потенциалов, так и показателей для оценки конкурентоспособности, пояснить, в чем преимущество предлагаемой методики по сравнению с существующими.

6. Диссертантом верно отмечено, что важным элементом методологии стратегирования пространственного развития городов является анализ интересов власти (федеральной, региональной, городской), бизнеса, населения, определение их оптимальной комбинации (стр. 267). Однако в работе данные вопросы рассмотрены не достаточно широко.

7. Работа существенно выиграла бы, если бы автор представил сущность механизма стратегирования пространственного развития городов, дал характеристику его составных элементов.

Вместе с тем высказанные замечания не влияют на общую положительную оценку и не умаляют достоинств представленной к защите диссертации.

Заключение о соответствии диссертационной работы критериям, установленным Положениям и присуждении ученых степеней

Проведенное Манаевой Инной Владимировной диссертационное исследование обладает высокой теоретико-методологической значимостью, сформулированные выводы научно обоснованы и достоверны. Основное содержание диссертации подробно отражено в автореферате, который соответствует предъявляемым к нему требованиям. В научных публикациях соискателя отражены основные положения научной новизны, представленные в диссертации и автореферате.

Диссертация Манаевой Инны Владимировны на тему «Формирование методологии стратегирования пространственного развития городов России» отвечает требованиям, установленным Московским государственным

университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика) (по экономическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М. В. Ломоносова, оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова.

Соискатель Манаева Инна Владимировна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)».

Официальный оппонент

доктор экономических наук, профессор,
заместитель директора по научной работе, заведующий
отделом проблем социально-экономического
развития и управления в территориальных системах.
ФГБУН «Вологодский научный центр Российской академии наук»

«25» ноября 2020 г.

Тамара Витальевна Ускова

Подпись удостоверяю.

специалист КС



Ускова Т.В.
23.11.2020

Адрес места работы: 160014, Российская Федерация г. Вологда, ул. Горького, д. 56 «А».

ФГБУН «Вологодский научный центр Российской академии наук»

Тел.: +7(8172) 59-78-03.

Официальный электронный адрес: <http://www.vscs.ac.ru/>

Электронный адрес: tvu@vscs.ac.ru

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена диссертация: 08.00.05. Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).